

a Bzura nyugati folyását Orlovnál és Leczy-czénél, kifejlődnek Piatek ellen és Lodz irányában azzal a szándékkal, hogy az ellenséges szárnyat összetörjék. November 16-ától Lodztól északra új harcok folynak, Soldautól délkeletre pedig az ellenség visszavonulásra kényszerül. Az orosz ellenintézkedések arra vezetnek, hogy a harc most a Lodztól délre fekvő vidékre is kiterjed. A német csapatok rohamos előretörését végre november 24-én Lodz közelében meg tudják állítani Lovicz—Strykov—Brzeziny tájékán. További nagy erők keleten és délen Mackensen seregét rövid visszavonulásra kényszerítik. Ily körülmények között azt lehetett volna feltételezni hogy Hindenburg most védelmi állásba helyezkedik, erősítéseket vár, hogy aztán ismét támadásba átmenjen. De hogy a kezdeményezés mekkora foka jellemzi őt, kitűnik abból, hogy arra az elhatározásra jut, hogy ezektől az eseményektől eltekintve, vagy éppen azért, a Lovicz melletti bal szárnyon áttörjön. November 27-én megkezdődik Lovicz ostroma. Ez az elhatározás nehéz kérésre vezetett, mivel az oroszok sem tétlenek. November 28-án dél felé sürgősen szükségessé német ellentámadások. A harcér egyik legérdekesebb helyzete állott elő ebből, ami későbbben a hadtörténetészeket egyszer alaposan fogja foglalkoztatni.

Ebben az időben Dél-Lengyelországban is nagy támadást készítenek elő az oroszok. A német haderőkre ebből igen fenyegető helyzet állott elő, amelynek azzal is lehetett számolni, hogy észak felé a Visztulának szorítják. Amde a messze tekintő német előrelátásnak volt rá gondolja, hogy ezzel a veszéllyel szembe tudjon szállni. Kézben volt a vasút, ép ott, ahol arra szükség volt. Kalis-Sieradzont át új erősítések özönlöttek elő, amelyekkel meg lehetett támadni az ellenség szárnyát.

December 1-től a harcok ismét normálisan folynak. December 5-én a két ellenség egészen közel áll egymáshoz. Ugyalászik, hogy ez egyszer az oroszok kellő időben ismerték föl azt a nagy veszélyt mely bal szárnyukat fenyegezte. Ha Lodztól nyugatra hosszabb ellenállást fejtettek volna ki, sulyosan végződött volna rájuk nézve is a harc. December 6-án tehát inkább visszavonulnak, hogy 8-án a Miazga melletti erős állásban felálljanak. A harcérben küzdő orosz erőknek Lodz melletti támogatása céljából december 6-án Dél-Lengyelországban Piotrkovnál orosz csapatok avatkoznak bele a küzdelembe. December 7. és 9. megújulnak itt a harcok. Hindenburg ezt bizonyára előrelátta. A szövetségeseknek nagy erői, amelyeket eredetileg is Piotrkov felé irányított, sikeresen tudtak az oroszokkal szembeállítani. Hindenburg egész operációja azon céllal, hogy oldaltámadással szétzakítsa az ellenséges erőket, egészen szokatlanul jelentékeny operatív akció. Észak-Lengyelországban a Visztula jobb partján fekvő Prasznitznak a megtámadása december 9-én döntő bizonyított Hindenburg mindent felöléző operatív gondolkodása mellett.

Most előállt az a helyzet, hogy az orosz arcvonal Novo-Radomskától Piotrkowig nyugat felé kiugrott. Ha sikerül az ellenségnek ezt az arcvonalat benyomni, az oroszok déllengyelországi helyzete is fölötté veszélyes. Hindenburg nem is habozott ennek a körülménynek a kihasználásával. Ennek eredménye, hogy december 14-iki értesülésünk szerint az ellenség az egész vonalon visszavonult. December 15-én csapataink visszavetették az orosz hátrvédeket is. December 15-én

és 16-án Hindenburg alatt nagy sikerek. Az oroszok ugyan azt állítják, hogy rövidebb arcvonal elérése céljából önként vonultak vissza. Ezt az elhatározásukat azonban az a veszély érlelte meg, amelyben ugy északon, mint délen forogtak.

December 19-ike óta folyik az oroszok új állása: Bzura, Rawka, Drzewiczka, Nida ellen a támadás. Sulyos, hatalmas harc nemcsak az oroszok, de az elemek ellen is. *Nehéz feladatok várnak még a szövetségesekre, hejlyesebben Hindenburgra*, de olyan tábornok, akiben annyi a koncepció, a szokatlan erély s ritka rugékonyság, joggal tarthat számot a legteljesebb bizalomra.

HIREK

0000

Ilyen a magyar honvéd.

(Saját tudósítónktól.) Sok mindent megírtunk a magyar katonáról, aki ha kell, neki-meg százszoros tulerőnek s fegyvere előtt nincs irtalom. A hadak törvényének véres betűit senki sem olvassa jobban, mint a magyar, aki elviszi a hadba régi bölcsességét, a mely ugy szól, hogy *egyszer csak meg kell halni*. Nem fél a haláltól, szembe néz vele, sőt még csak nem is nagyon igyekszik kikerülni. Ezért hull el annyi magyar, ezért marad gazdátlan annyi fehér faluház a Tisza-Duna között.

Ellenségeink vadnak, kegyetlenek, kíméletlenek ismerik a magyar katonát s nem tudják, hogy a mellében a legszebb emberi érzések taktusára dobog a szive. Gyönyörű példával szolgálhatunk erre vonatkozóan.

Ódatönn az erdőbundába burkolt Kárpát-hegyek között szőtt az ágyuk torka. Csata volt, ütközet. Rohamra mentek a vitéz honvédek és szuronnal emelték ki árkaikból a muszkákat. Roham után szállingóznak vissza a kötözőhelyre a sebesültek. Véresen, sápadtan, fáradtan. Egyszerre csak két ember tűnik föl. Az egyik honvéd, a másik orosz. Mind a kettő sebesült, de az orosz sulyosabban. Meg se tud állni a lábán. *A honvéd ugy vezet, mint a gyereket*. Közbe beszél hozzá a paraszti ember barátságával:

— No, komám, oda, oda... Hosszab-bat lépi, cimborám... Nono, el ne vágódj! Ne félj komám, foglak... Csak szorítsd a nyakamat...

Már ott vannak a táborigyógyintézet mellett. Odaszalad a sok szanitész, meg vöröskeresztes asszony. Át akarják venni az oroszt. De a magyar honvéd nem engedi.

— Már én nem adom oda!
— Mért? Hisz mi jobban kezeljük!
— Nem lehet a'. Neköm kötelességöm!
— Már hogy vóna kötelessége!
— Az bizony! Mer hát én szurtam mög!

Mögszurtam, hát bekötözöm a komámat!
Ilyen a magyar katona. A világ minden nácija odajöhethet volna megnézni a honvédgyereket, aki kötelességének tartja, hogy az ellenséget, akit ő terített le a porondra, maga kötözzze be.

— A katonailag kiképzett népfőlkélők behívása. A honvédelemügyi minisztertől leírat érkezett Szegedre, amelyben elrendeli, hogy az A) alosztályu 1875., 1876., 1877., 1878., 1879., 1880. és 1881-ben született *katonailag kiképzett népfőlkélők*, akiket betegség, vagy létszámfölköttség miatt szabadságot kaptak, *január 20-án a népfőlkelési parancsnokságnál jelentkezzenek*. A jelentkezők meleg ruhát és

két napi élelmet tartoznak magukkal vinni. Nem kell jelentkezniök azoknak, akiket, mint közérdekből fontos intézményeknél, vállalatoknál, üzemeknél, törvényhatósági és állami hivataloknál nélkülözhetetleneket, a katonai szolgálattól fölmentettek.

— Új vonatok a hadimenetrendben.

A hadimenetrendbe január 12-én új vonatokat állítottak be, amelyek nekünk főképen a Szabadkával való közlekedést könnyítik meg. A beállított helyi vonatok ezek: Szeged-Rókusról indul reggel 6 óra 06 perckor és délután 4 óra 31 perckor. Szabadkára érkezik reggel 8 óra és este 6 óra 27 perckor. Szabadkáról indul reggel 5 óra 49 perckor és délután 5 óra 03 perckor. Szeged-Rókusra érkezik reggel 7 óra 42 perckor és este 6 óra 24 perckor. Szabadkáról gyorsvonat közlekedik Ujvidékre, amely Szabadkáról indul éjjel 12 órakor és Ujvidékre érkezik hajnali 2 óra 14 perckor. Szabadkáról Budapestre is megy gyorsvonat, még pedig délután 1 óra 1 perckor s Budapestre érkezik délután 4 óra 10 perckor. *A helyi vonatokra nem kell igazolvány, a gyorsvonatokra igen.*

— Földrengés Olaszországban. Rómából jelentik: Ma reggel 8 órakor a lakosságot erős földrengés riasztotta meg. Nápolyban ugyanez időben szintén földrengés volt, amely több mint 20 percig tartott. A lakosság rémülten menekült ki a házakból. Montrendóban több lakóház, valamint a városháza megsérült, két ember meghalt.

— A Feministák Szegedi Egyesülete

kéri azokat a nőket, akik a szaktanfolyamokon részt akarnak venni, minél előbb jelentkezzenek az egyesület helyiségében, ahol bővebb felvilágosítást nyernek.

— Orosz fogságba került szegedi orvos.

Reiniger Herman dr. felsőközponti kerületi tiszti orvos a háboru kitörésekor szintén bevonult és az északi harcérre került. Most egy táborigyógyintézetbe érkezett Reiniger Herman dr. feleségéhez s a lap tartalma a következő:

Nagyságos asszonyom! Kötelességemnek tartom értesíteni arról, hogy férjem, Reiniger Herman dr. az északi harcoknál orosz hadifogságba jutott. Adja az Ég, hogy férjét mielőbb teljes egészségben lássa viszont. Schürger József dr., főtörzsorvos.

— Előadások a háboruval kapcsolatban.

A kegyesrendiek vezetése alatt álló városi főgimnázium igazgatósága értesíti a nagyközönséget, hogy az intézet tanári kara a háboruval kapcsolatban előadásokat fog az intézet dísztermében tartani. Az egyes előadások idejét hirlapok útján fogjuk közölni. Az első előadás január 17-én, vasárnap délután 4 órakor lesz. Előadást tart Balanyi György dr. „A világháboru genezise”. Sebes Ferenc dr. „Háboru és kultúra” címmel. Balanyi György dr. „A világháboru genezise” címmel még három előadást fog tartani. Sebes Ferenc dr. még egy előadást tart „Háboru és vallás” címmel. Kívülről előadást tart még Biró Imre „Háboru és iskola” és Vézner Károly „Háboru és irodalom” címmel. Az előadásokat az érdeklődők figyelmébe ajánlja az igazgatóság.

— Recenzió. Feltétlenül elismerést érdemel Vermes Zsigmond a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank cégjegyzője, aki évek hosszú során át lesújt tapasztalatait nyomán a

Vendéglőben

KÁVÉHÁZBAN

Fűszerkereskedésben

Csemegeüzletben

MINDENÜTT KÉRJEN HATÁROZOTTAN

SZT. ISTVÁN

duplamalátasört.

Csak ez az eredeti, a valódi!!!

ÓVAKODJÉK

az UTÁNZATOKTÓL!!